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Ky projekt synon té demonstrojé pérdorimin e MATLAB-it pér té kryer operacione té
ndryshme matematike dhe statistikore duke pérdorur vektoré dhe matrica. Projekti pérfshin:

Vektoré dhe Matrica: Pérdorimi i operacioneve bazé me vektoré dhe matrica,
pérfshiré krijimin, manipulimin dhe operacionet aritmetike.

Statistika: Zbatimi i metodave statistikore pér té analizuar té dhéna, duke pérfshiré
shpérndarje té ndryshme.

Funksionet Trigonometrike: Zbatimi i funksioneve trigonometrike pér té kryer
llogaritje té ndryshme.

Rrénjét Kompleks: Pérdorimi i MATLAB-it pér té gjetur dhe analizuar rrénjét
komplekse té ekuacioneve.

Shpérndarjet Statistike: Analiza e shpérndarjeve té ndryshme si normale,
eksponenciale, Poisson, binomiale, gama, gjeometrike dhe uniforme.

Ciklet dhe Kushtet e Funksionit: Demonstrimi i pérdorimit té cikleve for dhe while,
si dhe strukturave kondicionale if, else pér zgjidhjen e problemeve.

Teorema Qendrore Limite: Hustrimi i teoremés gendrore limite dhe zbatimi i saj né
MATLAB.

Ky projekt ofron njé pasqyré té gjeré mbi pérdorimin e MATLAB-it pér zgjidhjen e
problemeve matematike dhe statistikore, duke pérfshiré vektorét, matricat, funksionet
trigonometrike, rrénjét komplekse dhe shpérndarjet statistikore, si dhe strukturat kondicionale
dhe ciklet.



1 VEKTORET DHE MATRICAT
1.1 Vektoret

Ushtrimi 1:

oo

Definimi i vektorit rresht x me numrat e rinj

x = [3, 7, 9, 10, 12]; % Numra shembulloré

o

Llogaritja e sinusit pér c¢cdo element té vektorit rresht

y_rresht = sin(x);

Q

% Shfagja e rezultateve pér vektorin rresht
disp('Vlerat e sinusit pér vektorin rresht:');
disp(y rresht);

% Definimi i vektorit shtyllé x me numrat e rinj

x = [3; 7; 9; 10; 12]; % Numra shembulloré&, tani si vektor shtyll

[

% Llogaritja e sinusit pér c¢do element té vektorit shtyllé

y_shtylle = sin(x);

[

% Shfagja e rezultateve pér vektorin shtyllé
disp('Vlerat e sinusit pér vektorin shtyllé:');

disp(y shtylle);

>» untitled
Vlerat e sinusit pér wvektorin rresht:
@.1411 @_6578 G.4121 -8._.5446 -8_5366

WVlerat e sinusit pér wvektorin shtyllé:
2.1411
2.B6578
@.4121
-@.5440
-8.5366

>

1.2 Veprimet me Vektoret
Ushtrimi 1:

o)

% Definimi i1 vektorit rresht x me numrat e rinj



x = [3, 7, 9, 10, 12]; % Numra shembulloré

% Llogaritja e sinusit pér ¢do element té vektorit rresht
y_rresht = sin(x);

% Shfagja e rezultateve pér vektorin rresht

disp('Vlerat e sinusit pér vektorin rresht:');

disp(y_ rresht);

o

Definimi i vektorit shtyllé x me numrat e rinj

x = [3; 7; 9; 10; 12]; % Numra shembulloré&, tani si vektor shtyllé

o

Llogaritja e sinusit pér cdo element té vektorit shtyllé
y _shtylle = sin(x);

% Shfagja e rezultateve pér vektorin shtyllé

disp('Vlerat e sinusit pér vektorin shtyllé:');

disp(y_shtylle);

>>» untitled
c_squared =
9 16 25 36 49

three_powers_c =
27 81 243 729 2187

c_transposed =

~ o B w

>>

e C_squared do té jeté vektori i rezultateve té ngritjes né katror té secilit element
té c.

o three_powers_c do té tregojé rezultatet e ngritjes sé numrit 3 né fuqi té secilit
element té c.

e C_transposed do té jeté transpozimi i vektorit c, duke e shndérruar até nga njé
vektor rresht né njé vektor shtyllgé.

Ky shembull pasgyron pérdorimin e operatorit element-me-element (pikés) pér ngritje
né fuqi, si dhe funksionin e transpozimi



Ushtrimi 2
a) Té ndértohet njé vektor rresht me 10 elementé nga 1-20 né dy ményra.
b) Vektori i krijuar té transpozohet né vektor shtyllé.

Menyra 1: Duke pérdorur funksionin randi:

Q

% Ményra 1l: Pérdorimi i funksionit randi pér té gjeneruar vektorin
vecl = randi([1, 20], 1, 10);
disp('Vektori i krijuar me randi:');

disp (vecl);

>» untitled
Probabiliteti P(X=2) éshté: 0.372200
>» untitled
Vektori i krijuar me randi:
2 16 17 19 3 3 2 18 5 5

b4

Menyra 2 :Duke pérdorur funksionin randperm
% Ményra 2: Pérdorimi i funksionit randperm pér té gjeneruar vektorin
vec2 = randperm (20, 10);

disp ('Vektori i krijuar me randperm:');

disp (vec?2);

b) ¢ Transpozimi i vecl né& vektor shtyllé

vecl column = vecl';

disp ('Vektori shtyllé i krijuar nga vecl:');

disp(vecl column);

% Transpozimi i vec2 né vektor shtyllé

vecZ2 column = vec2';

disp('Vektori shtyllé i krijuar nga vec2:');

disp(vec2 column) ;



»>> untitled
Vektori shtyllé i krijuar nga vecl:
2
16
17
19
3
3
2
18
5
5

1.3 Matricat

MATLARB, i njohur si "Matrix Laboratory", &shté i specializuar né manipulimin dhe p€rpunimin
e matricave. Si njé nga elementet kryesore té kétij mjedisi programimi, matrica mund€son
llogaritje t& ndérlikuara matematikore, analizé t&€ dhénave dhe modelim numerik. Ky mjedis
ofron njé gamé t& gjeré funksionesh té integruara pér manipulimin e matricave, béré késhtu njé
mjet jetik pér profesionisté né shumé fusha qé merren me té dhéna komplekse.

Ushtrimi 1:
% Deklarimi i matricés origjinale

D=1[246; 8 10 12; 14 16 18];

% Ndryshimi i elementeve té& matricés

D(3,2) = 0; % Ndérrimi i elementit né rreshtin e 3, kolonén e 2 né
zZero
D(1,7) = 20; % Zgjerimi i matricés me njé koloné té& re, vendoset vlera

20 né rreshtin e paré, kolona e shtaté
% Shfagja e matricés D pas ndryshimeve

disp('Matrica D pas ndryshimeve:');

disp (D) ;

o

Krijimi i matricé&s E nga rreshtat e pérmbysur té D

E = D(3:-1:1, :); % Merr rreshtat né ményré té pérmbysur

o\

Bashkimi i matricés D me disa kolona té E pér té formuar matricén F

F = [DE(:, [1 3])];

o\

Shfagja e matricés F



disp('Matrica F:'");
disp (F);

Q

G =D([1 31, [2 2 2 2]);

% Shfagja e vektorit G
disp('Vektori G:'");

disp(G);

% Seleksionimi dhe formimi i vektorit G

% Kthimi i matricé&s D né njé vektor koloné dhe transpozimi i tij

H=D(:);

H=H'";

% Shfagja e vektorit H pas transpozimit

disp('Vektori H pas transpozimit:');

disp(H);

dhe formimi i vektorit I
I = D(D > 10);

[

% Shfagja e vektorit I

disp('Elementet e matricés D gé&€ jané mé& té médha se 10:');

disp(I);

[

[rows, cols] = size (D);

disp (['Numri i rreshtave:

num2str (cols)]);

Vektori G:

Vektori H pas transpozimit:

2 g 14 4 18 0

Elementet e matricés D gé jané mé té médha se 10:

14
12
18
20

Numri i rreshtave: 3, Mumri i kolonave: 7
bod

6

A}

4

12

num2str (rows),

18 0 0 o

14

% Kontrolli dhe shfagja e dimensioneve té matricés D

Numri i kolonave:

% Pé€rdorimi i operatoréve relacional pér té selektuar elemente mbi 10

14



1.4 Detyra

Ushtrimi 1

Ndértoni njé matricé A me 3 rreshta dhe 4 kolona.

a) Zbrisni numrin 4 nga ¢do element i matricés A.
% Krijo njé matricé A me 3 rreshta dhe 4 kolona

A = randi([1, 101, 3, 4);

disp('Matrica A:'");

disp(A) ;% Zbrisni numrin 4 nga c¢do element i matricés A

A minus 4 = A - 4;

disp('Matrica A pasi i1 éshté zbritur numri 4:');

disp (A minus_4);

>> untitled

Matrica A:
5] 1 g 4
2 & 7 7
2 2 3 5

Matrica A pasi i €shté zbritur numri 4:

2

b)

2 -3 5 %]
-2 2 3 3
-2 -2 -1 1

Shumézoni ¢do element t€ matric€s A me numrin 3 dhe pastaj zbritini numrin 2 dhe
emértojeni matricén e krijuar me shkronjén B.
% Shumézoni ¢do element té matricés A me numrin 3 dhe pastaj

zbritini numrin 2

B= (A * 3) - 2;
disp('Matrica B (A * 3 - 2):");
disp (B) ;

>» untitled
Matrica B (A * 3 - 2):

16 1 25 18
4 16 19 19
4 4 7 13

2

Shumézoni elementét e matricés A me elementét e matricés B dhe ngrijini n€ katror

¢do element t€ matricés sé krijuar

)

% Shumézoni elementét e matricé&s A me elementét e matricés B



C=A .* B;
disp('Matrica C (A .* B):');
disp(C);

Q

% Ngrijeni né katror ¢do element té matricés C

C_squared = C ." 2;

disp('Matrica C pasi é&shté ngritur né katror ¢do element:');
disp(C_squared) ;

»>> untitled
Matrica C (A .* B):

96 1 225 40
8 96 133 133
8 8 21 65

Matrica C pasi éshté ngritur né katror cdo element:

9216 1 50625 1600

64 89216 17689 17689

64 64 441 4225
>>
Ushtrimi 2

a) Ndértoni njé matricé 4x5, elementét e sé cilés jané 1.

b)

% Krijo njé matricé 4x5 me elementé 1
A = ones (4, 5);

disp('Matrica A (4x5 me elementé 1):');
disp (A7) ;

>» untitled
Matrica A (4x5 me elementé 1):
1 1 1

= e e
= e e

1 1 1
1 1 1
1 1 1

>

Ndértoni njé matricé tjetér 4x4 elementét e s€ cilés jan€ 0. Ndértoni njé matricé G me
katér rreshta dhe 4 shtylla dhe nje matricé C me njésha, dimensioni i s€ cilés té jet€ i

barabarté me dimensionin e matricés G.

% Krijo njé matricé 4x4 me elementé 0

B = zeros (4, 4);

disp('Matrica B (4x4 me elementé& 0):');

disp (B) ;

% Krijo njé matricé G me katér rreshta dhe katér shtylla
(dimensioni i B)

G = randi([1l, 10], 4, 4); % Krijo matricén G me elementé té
rastésishém nga 1 deri né 10

10



disp('Matrica G (4x4 me elementé& té rastésishém):');
disp (G) ;

Q

% Krijo njé matricé C me njésha, dimensioni 1 sé& cilés éshté i

barabarté me dimensionin e matricés G

C = ones(size (G));
disp('Matrica C (dimensioni 4x4 me elementé 1):');
disp(C);

>»> untitled
Matrica B (4x4 me elementé 0):
] 8 8

o e @

a 5] 5]
%] 5] 5]
%] 5] 5]

Matrica G (4x4 me elementé té rastésishém):
6 1 2 3
5 2 7 7
2 6 5 2
1 6 9 4

Matrica C (dimensioni 4x4 me elementé 1):
1 1 1 1

1 1 1 1
1 1 1 1
1 1 1 1

>> |

Ushtrimi 3

Ndértoni njé matricé G me pérmasa 3x4.

[

% Krijo njé matricé G me pérmasa 3x4 me elementé té rastésishém nga 1
deri né 10

G = randi([1, 101, 3, 4);
disp('Matrica G (3x4 me elementé& té rastésishém):');
disp (G) ;

>» untitled
Matrica G (3x4 me elementé té rastésishém):

9 1 10 1
1 8 4 8
8 9 6 9

>

a) Z&vendésoni elementin né rreshtin e dyté dhe né shtyllén e katért me 0.

)

% Zévendésoni elementin né rreshtin e dyté dhe né shtyllén e katért
me 0

11



disp('Matrica G pas zévendésimit té elementit né rreshtin e dyté dhe
né shtyllén e katért me 0:');

disp(G);

>> untitled
Matrica G pas zévendésimit t€ elementit né rreshtin e dyté dhe né shtyllén e katért me ©:

9 1 10 1
1 8 4 5}
8 9 6 9

2

b) Matrica G té transformohet nga 3x4 ne 4x6 dhe elementi né rreshtin e katért dhe shtyllén e
gjashté t€ jeté 5.

Q

% Transformoni matricén G nga 3x4 né 4x6

G = [G, zeros (3, 2); zeros(l, 6)]1;

disp('Matrica G pasi éshté transformuar né 4x6 dhe elementi né rreshtin
e katért dhe né shtyllén e gjashté é&shté 5:');

disp(G);

>>» untitled
Matrica G pasi éshté transformuar né 4x6 dhe elementi né rreshtin e katért dhe né shtyllén e gjashté éshté 5:

9 1 18 1 a 2}
1 8 4 a a 2}
8 El 6 El a 2
2] a a a a 5

>

¢) Ndryshoni vlerat e rreshtit té tret€ me vlerén 7.

[

% Ndryshoni vlerat e rreshtit té treté me vlerén 7
G(3, :) =717;

disp('Matrica G pasi vlerat e rreshtit té treté jané ndryshuar né
7:1);

disp (G) ;

>> untitled
Matrica G pasi vlerat e rreshtit té treté jané ndryshuar né 7:

9 1 10 1 a 4
1 8 4 5] 5] e
7 7 7 7 7 7
a 5] a 5] a 5

>

d) Ndértoni njé matric€ me shtyllat e matricé€s G né renditje t€ anasjellté.

12



Q

% Ndértoni njé matricé& me shtyllat e matricés G né renditje té
anasjellté

G _reversed = G(:, end:-1:1);
disp('Matrica G me shtyllat né renditje té anasjellté:');

disp (G_reversed) ;

>» untitled
Matrica G me shtyllat né renditje té anasjellté:

5] 5] 1 10 1 9
5] a 5] 4 8 1
7 7 7 7 7 7
5 5] 5] 5] 5] 0

>>
e) Ndértoni njé matricé C me elementét e matricés G dhe me shtyllén e dyté dhe té treté té
matricés B.

[

% Krijo njé matricé B me pérmasa 4x4 me elementé té rastésishém nga 1
deri né 10

B = randi([1, 101, 4, 4);
disp('Matrica B (4x4 me elementé té rastésishém):');
disp(B);

[

% Ndértoni njé matricé C me elementét e matricés G dhe me shtyllén e
dyté dhe té treté té matricés B

C =[G, B(:, 2:3)1];

disp('Matrica C me elementét e matricés G dhe me shtyllén e dyté dhe
té treté té matricés B:');

disp (C) ;

>>» untitled
Matrica B (4x4 me elementé té rastésishém):

8 7 4 8
7 3 6 7
7 7 2 5
1@ 5 4 1
Matrica C me elementét e matricés G dhe me shtyllén e dyté dhe té treté t&€ matricés B:
9 1 1@ 1 a 2 7 4
1 8 4 5} a a 3 6
7 7 7 7 7 7 7 2
2} 2} 2 2 a 5 5 4

>>

) Ndértoni njé matricé D me element€ nga matrica C q€ gjenden né dy rreshtat e fundit dhe né

shtyllén e paré dhe dhe té pesté.

o)

% Ndértoni njé matricé D me elementé& nga matrica C gé gjenden né dy

rreshtat e fundit dhe né shtyllén e paré dhe té pesté

13



D = C(end-1l:end, [1, 571);

disp('Matrica D me elementé& nga matrica C gé& gjenden né dy rreshtat e

fundit dhe né& shtyllén e paré dhe té pesté:');
disp(D);

>>» untitled

Matrica D me elementé nga matrica C g& gjenden né dy rreshtat e fundit dhe né shtyllén e paré dhe t& pesté:

7 7
5] 2]

>

g) Transformoni matricén G ne vektor shtyllé.
% Transformoni matricén G né vektor shtyllé
G_column_ vector = G(:);

disp('Matrica G e transformuar né vektor shtyllé:');
disp (G _column vector);

Ushtrimi 4

a) Gjeneroni 5 zgjedhje me pérmasé 4.

b) b) Veconi 4 ndryshoret ¢ rastit t€ gjeneruara né zgjedhjen e katért.

[

% a) Gjeneroj 5 zgjedhje me pérmasé 4

y = zeros (5, 4); % rezervo] memorjen
for 1 = 1:5 % pérdor ciklin for pér ekzekutimin e komandave i-
heré

o

rand('state', 1) % vendos gjendjen e gjeneratorit

y(i, :) = rand(l, 4); % gjeneroj ndryshoret me ané té&

komandés 'rand'

end

[

% Shfag zgjedhjet e gjeneruara

disp('5 zgjedhje me pérmasé 4:')
disp (y)

[

katért

% Fillimisht specifikoj gjendjen e gjeneratorit
rand('state', 4)

% Db) Vecoj ndryshoret e rastit té gjeneruara né

zgjedhjen e

z = rand(l, 4); % gjeneroj ndryshoret e rastit pér zgjedhjen e

katért

)

% Shfag ndryshoret e vecuara

disp ('Ndryshoret e gjeneruara né zgjedhjen e katért:')

disp(z)

14



>> untitled

5 zgjedhje me pérmasé 4:
©8.9528 0.7841 ©.9539 ®.5982
B.8752 0.3179 @.2732 @.6765
B.5162 0.2252 @.1837 @.2163
@.4368 0.8212 B.6647 B.6455
B.8639 0.9062 @.2e01 @.8594

Ndryshoret e gjeneruara né zgjedhjen e katért:
@.4368 0.8212 B.6647 B.6455

s

2.Shembuj rand()

% Inicializoj matricén pér té mbajtur 4 zgjedhjet me pérmasé 4 secila
x = zeros (4, 4);

% Pérdor ciklin for pér té gjeneruar numra té rastésishém

for i = 1:4

o)

rng (i+10, 'twister'); % Vendos gjendjen e gjeneratorit té numrave

té rastésishém duke shtuar 10 pér diversitet

x(i, :) = rand(l, 4); % Gjeneroj 4 ndryshore té rastit pér c¢do

rresht

end

% Shfag matricén x

disp('Zgjedhjet e gjeneruara me 4 elementé secila:');
disp (%) ;

% Veco ndryshoret e rastit té gjeneruara né zgjedhjen e dyté késaj
radhe

[}

rng (12, 'twister'); % Rikthehemi né gjendjen pér zgjedhjen e dyté (i+10
ku 1i=2)

y = rand(l, 4); % Gjeneroj ndryshoret pér zgjedhjen e dyté

% Shfag ndryshoret e zgjedhjes sé& dyté

disp ('Ndryshoret e rastit té zgjedhjes sé& dyté:');

disp(y);

15



fgjedhjet e gjeneruara me 4 elementé secila:

@.1803 2.2195 2.4632 e.7249
@.1542 8.7460 8.2633 ©.5327
Q.7777 @.2375 2.8243 ©.9657
@.5139 a.7732 a.87e4 ©.0080

Ndryshoret e rastit t& zgjedhjes s& dyté:
@.1542 8.7400 8.2633 ©.5337

e Inicializimi: x = zeros(4, 4) tani krijojmé njé matricé ku do t& mbajmé katér zgjedhjet
me katér elementé secila.

o Cikli for: Pérdoret pér té gjeneruar katér rreshta té ndryshoréve té rastésishém, me
ndryshimin gé tani pérdorim rng(i+10, 'twister') pér té diversifikuar gjendjet e
gjeneratorit.

e Vecimi i Ndryshoréve: Késaj radhe, zgjedhja e dyté éshté veguar duke pérdorur rng(12,

‘twister'), e cila korrespondon me gjendjen e gjeneratorit pér iteracionin e dyté té ciklit
kur i=2.

3 SHPERNDARJET DHE LLOJET E TYRE

3.1 Shperndarja Normale

Ushtrimi 1:

[

% Pércaktoj numrin e elementeve
n = 300; % Tjetér numér i elementeve

[

% Gjeneroj vektor shtyllé me n elemente nga shpérndarja normale

standard

p = randn(n, 1);

o\°

Caktoj mesataren matematike té re

m = 10; % Nj& mesatare matematike tjetér

o

Caktoj devijimin standard té ri

o)

s = 3; % Njé devijim standard tjetér

o\

Rregullo]j vlerat e gjeneruara pér té pasur mesataren e déshiruar dhe

devijimin standard

16



p=m+ s * p;

% Shfaqg vlerat e rregulluara
disp('Vlerat e rregulluara:');

disp(p);

Ushtrimi 2:
% Pércakto vlerat e intervalit

al = 50; % vlera minimale

a2 = 100; % vlera maksimale

o\

Numri i vlerave rasti gé& do té gjenerohen

n = 1000;

o

Gjenero numra rasti né intervalin [al, aZ2]

x = al + (a2 - al) * rand(n, 1);

% Ndérto histogramin e numrave té€ gjeneruar

[

histogram(x, 50); % pérdor 50 shtylla né histogram pér mé& shumé detaje

title('Histogrami i Numrave té& Rastit té Gjeneruar');

xlabel ('Vlerat e Numrave');

ylabel ('Frekuenca') ;

17



Frekuenca

50 60 70 80 a0 100
Vlerat e Numrave

Fig 3.1 Histogrami I numrave te rastit te gjeneruar

Shembull per simulime dhe analiza statistikore ku éshté e nevojshme té gjenerohen té dhéna
rasti né njé interval té caktuar, dhe histogrami ndihmon né vlerésimin e uniformitetit té
shpérndarjes sé numrave té gjeneruar.

3.2 Shperndarja Binomiale

e Funksioni: binornd(n, o, M N)

e Pérdorimi: Gjeneron numra nga njé shpérndarje binomiale, ku n éshté
numri i pérpjekjeve, p éshté probabiliteti i suksesit pér cdo pérpjekje. M
dhe N pércaktojné pérmasat e matricés sé numrave té rastit gé do té
gjenerohen.

Ushtrimi 1:

Analizojmé probabilitetin gé njé person té zgjedhé té marré pjesé né njé sondazh. Supozojmé
se probabiliteti gé njé person té marré pjesé éshté 0.45. Do té pércaktojmé probabilitetin qé nga
njé grup prej 15 personash té zgjedhur rastésisht:

a) Té jené saktésisht 7 persona gé zgjedhin té marrin pjeseé.
b) Té jené mé pak se 5 persona gé zgjedhin té marrin pjesé.
c) Do té ndértojmé grafikun e funksionit té densitetit té probabilitetit pér kété

shpérndarje.
% X-numri 1 personave gé& zgjedhin té& marrin pjesé. X~B(15,0.45)
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%a) P(X=7)="

%b) P (X<5)="?

% Gjetja e probabilitetit pér saktésisht 7 pjesémarrés
prob a = binopdf (7, 15, 0.45);

fprintf ('P(X=7)=%f \n', prob a);

% Gjetja e probabilitetit pér mé pak se 5 pjesémarrés

prob b = binocdf (4, 15, 0.45); % binocdf kalkulon probabilitetin

kumulativ deri né 4
fprintf ('P(X<5)=%f \n', prob b);
% Ndértimi i vektorit me vlerat e ndryshores sé rastit X

x = 0:15;

oo

Gjetja e densitetit té funksionit té shpérndarjes binomiale

y = binopdf (x, 15, 0.45);

oo

Ndértimi i grafikut me shtylla té densiteteve té probabiliteteve
bar(x, y, 1, 'g') % Ngjyra e gjelbér pér shtyllat
title('Histogrami i Shpérndarjes Binomiale pér n=15, p=0.45")
xlabel ('Numri i Pjesémarrésve')

ylabel ('Probabiliteti')

>» untitled

>> untitled
P(X=7)=0.201344
P(X<5)=0.120399
>>

0.25 — - = - —

0.2

0.15

0.1

Probabiliteti

0.05

0 5 10 15
Numri i Pjesémarrésve

Fig 3.2 Histogrami I Shperndarjes Binomiale per n=15, p=0.45
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Ushtrimi 2

Ndértoni njé kod né Matlab i cili gjeneron disa numra t€ rastit nga shpérndarje Binomiale me
parametér n=100, p=0.5. A mund t€ béni njé paraqitje grafike?

% Parametrat e shpérndarjes binomiale

n = 100; % numri i eksperimenteve
p = 0.5; % probabiliteti i suksesit né c¢do eksperiment

% Gjenerimi i numrave té rastit nga shpérndarja binomiale
num_samples = 1000; % numri i mostrave

binom samples = binornd(n, p, [num samples, 1]);

% Shfagja e histogramit té numrave té& gjeneruar

figure;

histogram(binom samples, 'Normalization', 'probability');
xlabel ('Numri i suksesit né 100 eksperimente');

ylabel ('Frekuenca relative');

title ('Shpérndarja e numrave té rastit nga shpérndarja binomiale');

grid on;

<
o
a0

o
o
>

0.04

0.02

Frekuenca relative

0
30 40 50 &0 70
Numri i suksesit né 100 eksperimente

Fig 3.2 Shperndarja e numrave te rastit nga shperndarja binomiale

3.3 Shperndarja Puasonit
e Funksioni: poissrnd(lamda, M, N)

e Pérdorimi: Gjeneron numra nga njé shpérndarje Poasoni, ku lamda

éshté parametri i shkallés (intensiteti i ngjarjeve). M dhe N jané pérséri
pérmasat e matricés sé numrave té rastit.
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Ushtrimi 1:

Do té pérdorim njé ndryshore rasti me shpérndarje Puasoni dhe do té gjejmé probabilitetin gé
kjo ndryshore té marré vlera mé té médha se njé piké e caktuar, dne mé pas do té vizualizojmé
shpérndarjen me njé grafik.

Né kété rast, do té pérdorim njé parametér lambda té ndryshém, le té themi lambda = 5, dhe do
té gjejmé probabilitetin gé ndryshorja rasti té marré viera mé shumé se x = 4.
% Llogaritja e probabilitetit gé ndryshorja rasti té€ marré vliera mé té

médha se 4

Q

prob ¢ = 1 - poisscdf (4, 5); % Pérdorimi i funksionit poisscdf pér té
gjetur P (X<=4)

fprintf ('P(X>4)=1-P(X<=4)=%f \n', prob c) % Komandé pér té printuar

dhe formatuar vlerén e probabilitetit

[

% Ndértimi i grafikut té densitetit té& probabiliteteve

x = 0:15; % Ndértimi i njé vektori
pdf 2 = poisspdf(x, 5); % Kthen vlerat e funksionit té& densitetit

Puasonian me lambda=5

o)

bar(x, pdf 2, 1, 'r') % Ndértimi i grafikut me shtylla té& shpérndarjes

Puasoniane me ngjyré té kuge

o\

title('Grafiku 1 shpérndarjes sé& Puasonit me parametér lambda=5"')

Vendosja e njé titulli pér grafikun

>» untitled

>> untitled
P(X=7)=0.201344
P(X<5)=0.120399

>> untitled
P(X>4)=1-P(X<=4)=0.559507
>
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Fig3.3 Grafiku I shperndarjes se Puasonit me parameter lambda

3.4 Shperndarja Eksponenciale
e Funksioni: exprnd(lamda)

e Pérdorimi: Gjeneron numra nga njé shpérndarje eksponenciale, ku lamda
éshté parametri i shkallés. Funksioni kthen njé numér té vetém té rastit pér ¢cdo
thirrje, por mund té thirret brenda njé cikli ose té pérdoret me funksione si
arrayfun pér té gjeneruar disa vlera.

Ushtrimi 1:
Njé bateri zgjat mesatarisht pesé€ vjet. Kohézgjatja e bateris€ ka shpérndarje eksponenciale. a)

Cili éshté probabiliteti g€ nj€ bateri zgjat mé shumé se 3 vjet? b) Ndértoni grafikun e densitetit
té funksionit

o\

Shénoj me x = koha (né vite) gé& njé bateri zgjat.

oe

X~E (lambda) ku lambda = 1/5, sepse mesatarisht zgjat 5 vjet

oe

a) P(X>3) =2
lambda = 1/5; % Pé&rcakto vlerén e lambdas pér shpérndarje eksponenciale
prob_a = expcdf (3, 1/5); % Pérdor komandén e funksionit té shpérndarjes

o)

prob a = 1 - prob a; % Llogaritja e probabilitetit gé& X mé& shumé& se 3
vjet

fprintf ('P(X>3)=%f \n', prob a) % Pérdor funksionin 'fprintf' pér té
printuar dhe formatuar vlerén e probabilitetit

% b) Ndértoni grafikun e densitetit té funksionit
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x = 0:0.01:20; % Ndértoj njé vektor mé té gjaté pér té paré shtrirjen
e funksionit

pdf 1 = exppdf(x, 1/5); % Gjej densitetin e funksionit
plot(x, pdf 1) % Ndértoj grafikun e densitetit té& probabiliteteve

title ('Shpérndarja Eksponenciale pér Bateriné') % I vendos njé titull

grafikut

xlabel ('Vite'), ylabel ('Densiteti i Probabilitetit') % Emértoj boshtet

e grafikut
gtext ('E(1/5)'") % Pérdor kété& komandé& pér té vendosur tekst brenda
grafikut

»>>» untitled

»>» untitled
P(X=7)=0.201344
P(X<5)=0.128399

»>>» untitled
P(X>4)=1-P(X<=4)=0.559507
»>>» untitled
P(X>3)=0.000000

5 ] 5
_d=‘4
k)
g
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<]
o
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=
Q@
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O " " "
0 5 10 15 20
Vite

Fig 3.4 Shperndarja Eksponenciale per Baterine

3.5 Shpérndarja Gjeometrike:

Njé lojtar hedh njé zare té drejté dhe ka njé probabilitet prej 1/6 gé té hedhé njé 6. Kérkesat
do té jené si mé poshté:

a. Cili éshté probabiliteti gé 6 té jeté hedhur pér heré té paré né hedhjen e katért?

b. Cili &shté probabiliteti gé 6 té jeté hedhur té paktén njé heré né 4 hedhje?

)

% Pércakto parametrin e shpérndarjes gjeometrike
p=1/6;
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Q

% a) Probabiliteti g& 6 té jeté hedhur pér heré té paré né hedhjen e
katért

k = 4;
prob_a = (1 - p)~(k - 1) * p;
fprintf ('\n P(X=4) = %f \n', prob a);

% b) Probabiliteti gé 6 té jeté hedhur té paktén njé heré né 4 hedhje

n = 4;
prob b =1 - (1 - p)”"n;
fprintf ('\n P(X<=4) = $f \n', prob b);

>» untitled
P(X=4) = 0.096451

P(X<=4) = 0.517747
F

3.6 Shperndarja Uniforme

Ushtrimi 1

Midis numrave 1,2......200 zgjidhe trastésisht njé numer .
a)Gjeni probabilitetin gé zgjidhet numri 50.

b)Gjeni probabilitetin qé numri té jeté mé i vogel se 60

[

% Definimi i parametrave

N = 200; % Numri total i numrave

X a = 50; % Numri pér té cilin do té& llogaritim probabilitetin gé&
zgjidhet
X b = 60; % Numri pér té cilin do té llogaritim probabilitetin gé&

zgjidhet mé i vogél se ky numér

% a) Gjeni probabilitetin gé& zgjidhet numri 50

prob a = unidpdf (X a, N); % Gjej densitetin e funksionit
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fprintf ('\n P(X=50)=%f \n', prob a); % Pérdor funksionin 'fprintf' pér

té printuar dhe formatuar vlerén e probabilitetit

% b) Gjeni probabilitetin gé numri té jeté mé i vogél se 60

Q

prob b = unidcdf (X b, N); % Gje]j funksionin e shpérndarjes

fprintf ('\n P (X<=60)=%f \n', prob b); % Pérdor funksionin 'fprintf'

pér té printuar dhe formatuar vlerén e probabilitetit

>> untitled|
P(X=50)=0.005000

P(X<=60)=0.300000
>

0.4 T T - ‘ - — = ;

0.35}

=
(%

0.25¢

Frekuenca relative
]
]

0.15
[
0.1
0.05
0 & &
1 2 3 4 5 6

Vlerat e zarit

Fig 3.4 Frekuenca relative e hedhjeve ten je zari te rregullt

Ushtrimi 2

Njehsoni funksionin densitet te probabiliteteve per X = U1U2, ku U1 dhe U2 jane ndryshoret

nga shperndarja uniforme. Ne cilen zone shtrihen me se shumti te dhenat

rand('state',0)

x=zeros (10000,1);
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for 1=1:10000
x(i,1l)=rand(1l,1)*rand(1l,1);
end
[vy,xx]=hist (x(1:10000),50);
amplitudax=xx(2)-xx(1);
bar (xx,yy/ (10000*amplitudax), 'r")
grid

axis ([0 1 0 6]); xlabel('vlerat e x'")

ylabel ('Funksioni densitet i probabiliteteve,p(x)"')

=]

M L E=N o

Funksioni densitet i probabiliteteve,p(x)

]

0 0.2 0.4 06 08 1
vlerat e x

3.7 Gjenerimi i shpérndarjeve diskrete duke pérdorur Shpérndarjen Uniforme

Ushtrim 1

Shkruani njé kod pér té simuluar hedhjen e e njé¢ monedhe té rregullt dhe té shikojmé nése

ligji i numrave té médhenj funksionon pér njé véllim té caktuar 10.

26



Q

% Gjenerojmé numra té rastésishém nga shpérndarja uniforme

U = rand(1l, 10); % gjenerojmé numra rasti matricé 1x10

koke = (U < 0.5); % nése U < 0.5 atéheré = 1; pérndryshe = 0

Q

% Inicializimi i vektoréve pé€r numrin e heréve koké dhe mesataren

Q

a = zeros(l, 11); % vektor pé€r numrin e heréve koké

Q

mes = zeros(l, 10); % vektor pér mesataren

Q

% Llogaritja e numrit té heréve koké dhe mesatares

for i = 2:11 $ nisim nga 2 deri né 11 né rastin toné
a(i) = a(i-1) + koke(i-1); % llogarit numrin e heréve koké
mes (i-1) = a(i) / (i-1); % 1llogarit mesataren, shiko 1ligjin

numrave té médheni

end

% Shfagja e grafikut té mesatares

figure;

plot (mes, 'b-o', 'LineWidth', 2);

xlabel ('Numri i hedhjeve');

ylabel ('"Mesatarja e heréve koké');

title('Ligji i Numrave té Médhenj pér Hedhjen e Monedhés sé& Rregullt'

grid on;

) ;
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Fig 3.5 Ligji I nummrave te medhenj per hedhjen e monedhes se rregullt

3.8 Metoda Box-Muller

Teoreme: (Transformimi Box-Muller)

Ndryshoret e rastit (Z1,Z2) te pavarura me shperndarje normale nese zbatojme transformimin
Z1=V-2IlnU1 cos(2rU2) Z2 =Vv-2IlnU1 sin(2nU2)

ku (U1,U2) ndryshore te pavarura me shperndarje Uniforme (0,1).

Ushtrimi 1

Gjenerojmé njé ndryshore rasti me funksion densitet p(x)=3x* pér 0<x<1 duke pérdorur njé

gjenerator t€ numrave té rastit uniforme standarte U.

o\

Numri i ndryshoreve té cilat déshirojmé t'i gjenerojmé

N = 1000;

o\

Gjenerimi i1 ndryshoreve té rastit uniforme standarte U

U = rand(N, 1);

Gjetja e ndryshoreve rasti X me funksion densitet p(x) = 3x"2 duke

o\

pérdorur ndryshore rasti uniforme standarte U
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X =U."(1/3);

% Vizualizimi i histogramé&s sé& ndryshores rasti X pér té vértetuar gé
ka p(x) si funksion densitet

histogram(X, 'Normalization', 'pdf'); % Normalizimi sipas densitetit

pér té krahasuar me p(x)

hold on;

Q

% Plotimi i grafikut té funksionit densitet p(x)

Q

x _values = linspace(0, 1, 100); % Vlerat e x pér grafikun

Q

3 * x values.”2; % Vlerat e p(x) pér kéto vlera té x

p_values

plot (x values, p values, 'r', 'LineWidth', 2); % Plotimi i grafikut té&

p(x)

xlabel ('x'); % Etiketa e boshtit x

ylabel ('p(x)'); % Etiketa e boshtit p(x)

title('Histograma e ndryshores rastit X dhe funksioni densitet p(x)');

% Titulli i grafikut

hold off;
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Fig 3.6 Histograma e ndryshores rastit x dhe funksioni densitet p (x)

4 MATEMATIKA NE MATLAB
4.1 Funksionet ne Matematike

Le té krijojmé nj€ funksion té ri Matlab g€ llogarit nj€ shprehje t€ ndryshme dhe ta testojmé pér
vlera té ndryshme t€ x dhe y. Kétu éshté njé shembull me shprehjen

Z=2x3+x2+y2+elog(y)
Modeli i funksionit :
function z = llogarit v2(x, vy)
z = 2 * x*3 + sqrt(x"2 + y*2) + exp(log(y)):
end
Testimi I funksionit:

[

% Testimi i funksionit me vlera té ndryshme té x dhe y

xl = 3;

vyl = 4;

zl = llogarit v2(x1, yl);

fprintf ('Pér x = %d dhe y = %d, z = %$.4f\n', x1, yl1, zl);
x2 = 5;

y2 = 6;

z2 = llogarit v2(x2, y2);

fprintf ('Pér x = &%d dhe y = %d, z = %.4f\n', x2, vy2, z2);
x3 = T7;

y3 = 8;

z3 = llogarit v2(x3, y3);

fprintf ('Pér x = &%d dhe y = %d, z = %.4f\n', x3, vy3, z3);

4.2 Statistika
Ushtrimi 1

Ndértojmé njé vektor me numra té rastit nga -50 né€ 50 dhe do t€ gjejmé vlerat e mesatares,

mesores, devijimit standard, vlerat (min, max), dhe variancén empirik.
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Q

% Ndértoni njé vektor me numra té rastit nga -50 né 50
x = rand (100, 1) * 100 - 50;
disp ('Vektori me numra té rastit nga -50 né& 50:");

disp(x);

Q

% Gjeni mesataren e vektorit
mean value = mean(x);

fprintf ('Mesatarja e vektorit: %.4f\n', mean value);

Q

% Gjeni mesoren e vektorit
median value = median (x);

fprintf ('Mesorja e vektorit: %.4f\n', median value);

[

% Gjeni devijimin standard té vektorit
std value = std(x);

fprintf ('Devijimi standard i vektorit: %.4f\n', std value)

[

% Gjeni minimumin e vektorit
min value = min(x);

fprintf ('Minimumi i vektorit: %.4f\n', min value)

[

% Gjeni maksimumin e vektorit
max value = max(x);

fprintf ('Maksimumi i vektorit: %.4f\n', max value);

[

% Gjeni variancén e vektorit
var value = var(x);

fprintf ('Varianca e vektorit: %.4f\n', var value);

Mesatarja e vektorit: 1.6938@

Mesorja e vektorit: 2.9938

Devijimi standard i vektorit: 28.7594
Minimumi i vektorit: -49.7910
Maksimumi i vektorit: 47.0660
Varianca e vektorit: 827.1034

>>

Ushtrimi 2

o)

% Ndértoni njé vektor me 100 elementé nga shpérndarja

parametra zero dhe njé

normale

me
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y = randn(l, 100);
% Gjeni vlerén minimale
a = min(y);

fprintf ('Vliera minimale e vektorit = %f\n', a);

% Gjeni vlerén maksimale

b = max(y);

fprintf ('Vliera maksimale e vektorit = %f\n', b);
% Gjeni mesataren

c = mean(y);

fprintf ('Mesatarja e vektorit = %$f\n', c);

% Gjeni mesoren

d = median (y);

fprintf ('Mesorja e vektorit = %f\n', d);

% Gjeni shmangien mesatare katrore

e = std(y);

fprintf ('Shmangia mesatare katrore e vektorit = %f\n', e);
% Ndértoni njé histogram

hist(y, 10);

title('Histogrami i vektorit y');

xlabel ('Vlerat');

ylabel ('Frekuenca') ;

>» untitled

Vlera minimale e vektorit = -2.944284

Vlera maksimale e vektorit = 3.578397

Mesatarja e vektorit = 8.123085

Mesorja e vektorit = ©.895403

Shmangia mesatare katrore e vektorit = 1.162399
>>
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Fig 4.1 Histogrami 1 vektorit y

Ushtrimi 3:

Gjeneroni shpérndarjen e hedhjes sé monedhés sé rregullt, duke pérséritur eksperimentin
10000, ku né ¢do prove monedha hidhet 4 heré. Te gjendet probabiliteti P(X=2) ku X tregon

numrin e rénieve koké.

% Pércakto numrin e eksperimenteve dhe hedhjeve

num_experiments = 10000;

num_throws = 4;

% Rezervo memorjen pér rezultatet e eksperimenteve

results = zeros (num_ experiments, 1);

% Pésérit eksperimentin 10000 heré

for i = l:num experiment

% Gjenero hedhjet e monedhés (1 - koké&, 0 - bisht)
throws = rand(l, num throws) > 0.5;

% Numéro numrin e koka né 4 hedhije
num heads = sum(throws);

% Ruaj rezultatin né listén e rezultateve
results (i) = num heads;

end

% Gjej probabilitetin P (X=2)

prob X equals 2 = sum(results == 2) / num experiments;
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Q

% Shfag rezultati

fprintf ('Probabiliteti P (X=2) éshté: %f\n', prob X equals 2);

5 zgjedhje me pérmasé 4:
3.95238 8.7841
B.8752 0.3179
@.5162 0.2252
@.4368 0.8212
B.8639 0.9062

.9539 8.5982
L2732 8.6765
.1837 89.2163
.6647 8.6455
.2001 8.8594

s> v I v R o i v

Ndryshoret e gjeneruara né zgjedhjen e dyté:
@.8752 8.3179 B.2732 B.6765

>» untitled

Probabiliteti P(X=2) éshté: 0.372200
>>

4.3 Funksionet Trigonometrike
Ushtrimi 1

Konvertimin midis Fahrenheit dhe Celsius dhe anasjelltas. Kétu jané dy funksionet Matlab &

kryejné kéto konvertime dhe njé shembull pér testimin e tyre.

Funksioni pér konvertimin nga Fahrenheit né Celsius:

function C = fahrenheitToCelsius (F)
C=(F-32) *5/ 9;

End

Funksioni pér konvertimin nga Celsius né Fahrenheit:

function F = celsiusToFahrenheit (C)
F=(C*9/5) + 32;

End

Testimi i funksionaliteteve:
% Testimi i1 funksionit fahrenheitToCelsius

Fl = 98.6;

Cl

fahrenheitToCelsius (F1);

)

fprintf ('Temperatura %$.2f°F né& Celsius é&shté %.2f°C\n', F1, Cl1);

[)

% Testimi i funksionit celsiusToFahrenheit
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c2 = 37;

F2 celsiusToFahrenheit (C2) ;

fprintf ('Temperatura %.2f£°C né& Fahrenheit é&shté& %.2f°F\n', C2, F2);

Q

% Testimi i saktésisé sé& funksioneve
% Konvertimi dyfishté
F3 = 212;

C3 = fahrenheitToCelsius (F3);

F3 converted = celsiusToFahrenheit (C3);

o\

fprintf ('Konvertimi dyfishté: %.2f°F -> %.2f£°C -> %.2f°F\n', F3, C3,

F3 converted);

C4 = 100;

F4 = celsiusToFahrenheit (C4);

C4 converted = fahrenheitToCelsius (F4);

fprintf ('Konvertimi dyfishté: %.2f°C -> %.2f°F -> %.2f°C\n', C4, F4,
C4 converted);

Ushtrimi 2

Marrim njé trekéndésh kénd-drejté dhe do té llogarisim kéndin a duke pérdorur

funksionet asin, acos dhe atan. Funksioni i ndértuar do té kthejé rezultatin né gradé.

Funksioni ne Matlab:
function kendiA = kend drejt(x, y, type)

[

% Funksioni gé llogarit kéndin A bazuar né vlerat x dhe y dhe tipin

e funksionit trigonometrik
switch type

case 'sin'

kendiA = asin(x / y); % Llogarit kéndin A duke pérdorur
arcsin
case 'cos'
kendiA = acos(x / y); % Llogarit kéndin A duke pérdorur
arccos

case 'tan'
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kendiA = atan(x / y); % Llogarit kéndin A duke pérdorur

arctan
otherwise
error ('Tip 1 panjohur. Pérdorni ''sin'', ''cos'' ©ose
lltanll.l);
end

Q

% Konvertoni nga radian né gradé
kendiA = rad2deg(kendiBd);

end

Testimi I Funksionit:

% Definimi i vlerave pér trekéndéshin kénd-drejté

a = 6;
b = 10;
c = sqgrt(a®2 + b"2); % Teorema e Pitagorés

% Testimi 1 funksionit kend drejt me vlera té ndryshme

kendiA sin = kend drejt(a, ¢, 'sin');

o

fprintf ('Ké&ndi A duke pérdorur sin é&shté: .2f gradé\n', kendiA sin);

kendiA cos = kend drejt(b, c, 'cos');

o

fprintf ('Kéndi A duke pérdorur cos éshté: %.2f gradé\n', kendiA cos);

kendiA tan = kend drejt(a, b, 'tan');

o

fprintf ('Kéndi A duke pérdorur tan éshté: $.2f gradé\n', kendiA tan);

>>» untitled

Kéndi A duke pérdorur sin éshté: 30.96 gradé
Kéndi A duke pérdorur cos éshté: 30.96 gradé
Kéndi A duke pérdorur tan éshté: 30.96 gradé
>>

4.4 Funksionet Trigonometrik (Grafiku)

Ushtrimi 1

Le té krijojmé njé grafik pér funksionet tan(8) dhe cot(d) pér 0<0<m né té nj&jtin plan. Grafiku
do t€ pérmbajé emértimet e boshteve, emértimet e vijave, dhe vijat e grafikéve do t€ jené té

ndryshme né stil dhe ngjyré.

% Definimi i intervalit pér ©

theta = 0:0.01:pi;
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Q

% Llogaritja e funksioneve tan(6) dhe cot(8)

tan theta tan (theta) ;

cot theta 1 ./ tan(theta);

Q

% Ndérto grafikun e tan(0)

figure;

plot (theta, tan theta, 'b--', 'LineWidth', 1.5);

hold on;

Q

% Ndérto grafikun e cot (6)

plot (theta, cot theta, 'm-.', 'LineWidth', 1.5);

Q

% Emértimi i boshteve
xlabel ('6 (radian)', 'FontSize', 12);
ylabel ('f(6)', 'FontSize', 12);

% Titulli i grafikut

title('Grafiku i1 tan(©6) dhe cot(©)', 'FontSize',

[

% Legjenda

legend('tan(®)', 'cot(6)', 'Location', 'best');
% Vendosje e gridit
grid on;

% Kufizimi i boshteve pér njé pamje mé té miré
x1im ([0 pil);

ylim([-10 101);

% Mbajtja e grafikut né té njéjtin plan

hold off;

14);
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Fig 4.1 Grafiku I tan(0) dhe cot(0)
Ushtrimi 2
Do te perdorim funksionet y=sin(3x) dhe z= cos(3x) dhe do té& ndértojmé grafikun e
tyre né té njéjtin plan.
% Definimi i intervalit pér x

x = 0:0.01:2*%pi;

% Definimi i funksioneve y = sin(3x) dhe z = cos (3x)
y = sin(3 * x);
z = cos (3 * x);

% Ndértimi i grafikut té funksioneve né té njéjtin plan
figure;

plot(x, vy, 'b--o', 'LineWidth', 1.5); % Grafiku i y, me vijé blu té

ndérpreré dhe pika rrathé
hold on;

plot(x, z, 'r:+', 'LineWidth', 1.5); % Grafiku i z, me vijé té kuge me

pika dhe pika plus

hold off;

% Emértimi i boshtet dhe grafikut

xlabel ('x', 'FontSize', 12);

ylabel ('Vlerat e funksionit', 'FontSize', 12);

title('Grafiku i funksioneve y = sin(3x) dhe z = cos(3x)"', 'FontSize',
14);

o)

% Vendosja e legjendés
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legend('y = sin(3x)"', 'z = cos(3x)', 'Location', 'best');
% Vendosje e gridit

grid on;

- @ =y =sin(3x)
===ape=== 7 = cOS(3X)

Vlerat e funksionit

Fig 4.2 grafiku I funksioneve y=sin (3x)dhe y=cos (3x)

Ushtrimi 3
Ndértoni grafikun e funksioneve né koordinata polare

a) r1=2+cos(f) dhe b) r2=3—sin(H)

[}

% Definimi i vektorit theta

theta = linspace (0, 3*pi, 1000); % pérdorim komandén "linspace" pér
ndértimin e vektorit theta nga 0 deri né 3*pi me 1000 pika

[}

% Ndértimi i funksioneve rl dhe r2

rl = 2 + cos(theta); % ndértojmé funksionin rl
r2 = 3 - sin(theta); % ndértojmé funksionin r2

[}

% Krijimi i grafikut né koordinata polare
figure;
% Ndani zonén né 2 pjesé dhe pozicionohemi né pjesén e paré

subplot(l, 2, 1);

polarplot (theta, rl, 'b.-'); % pé€rdorim komandén "polarplot" pér té
ndértuar grafikun né koordinata polare

title('rl = 2 + cos(\theta)"');
% Ndani zonén né 2 pjesé dhe pozicionohemi né pjesén e dyté
subplot(l, 2, 2);

polarplot (theta, r2, 'r.-'); % pérdorim komandén "polarplot" pér té
ndértuar grafikun né koordinata polare

title('r2 = 3 - sin(\theta)');

% Vendosja e tekstit mbi grafik
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Q

sgtitle ('Grafikét e Funksioneve né Koordinata Polare'); % komanda
'sgtitle' vendos tekst mbi grafik

rMM =2 + cos(f) rg = 3 - sin(@)

1200 9% e0° 1200 9% e0°
150° 30° 150° 3 30°
180° 0® 180° 0*
210° 330 210° 330¢

240° 270" 300 240° 270° 300

Fig 4.4 grafikete e funksionit me kordinata polare

Ushtrimi 4

Le té krijojmé njé shembull duke ndértuar njé vijé spirale cilindrike. Né kété rast, do té
pérdorim funksionet vektoriale té méposhtme:

x=cos(t) y=sin(t) z=t

[

% Definimi i vektorit t

t = linspace (0, 6*pi, 1000); % pérdorim komandén "linspace" pér
ndértimin e vektorit

o\

Ndértimi i funksioneve x, y dhe z

[

X = cos(t); % ndértojmé funksionin x

[

y = sin(t); % ndértojmé funksionin y
z = t; % ndértojmé funksionin z
% Krijimi i grafikut né 3D

figure;

hold on; % pérdor komandén 'hold on' pér té mbajtur té fiksuar
grafikun

plot3(x, y, z); % komanda 'plot3' pér ndértimin né& 3D

box on; % shton njé& kuti né boshtet e grafikut

title('Vija Spirale Cilindrike'); % i vendosim njé titull grafikut
xlabel ('x");

ylabel ('y'");

zlabel('z");



grid on;

0.5

/
N

~
o4

X

Fig 4.4 vlera spirale cilindrike

4.5 Rregalla Kosinusit

Llogarisim anén c té njé trekénd€shi pér vlera t€ ndryshme té a, b, dhe C
function ¢ = kosinus(a, b, C)

[}

% Funksioni gé& 1llogarit anén c¢ té trekéndéshit duke pérdorur

Rregullén e Kosinusit
c = sqgrt(a®2 + b*"2 - 2*a*b*cos(C));
end

Testimi I funksionit:

o

Definimi i vlerave pér trekéndéshin

a = 5;

b=1717;

C = pi/4; % Kéndi C né radian (45 gradég)

% Testimi i funksionit kosinus me vlerat e mésipérme
c value = kosinus(a, b, C);

fprintf ('Vlera e c-sé pér a = $.2f, b = %.2f dhe C = $.2f radian éshté:
.4f\n', a, b, C, c _value);

o

o

Testimi me vlera té tjera

a = 10;
b =15;
C = pi/3; % Kéndi C né radian (60 gradé)

c_value = kosinus(a, b, C);
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Q

fprintf ('Vlera e c-sé pér a = $.2f, b = %.2f dhe C = $.2f radian éshté:

%.4f\n', a, b, C, c_value);
4.6 Rrenjet Komplekse

Ne ekuacionin ax* + bx + ¢ =0 llogarisim rrénjét e ekuacionit, shumén dhe ndryshesén e

rrénjéve.
function x = zgjidhja(a, b, ¢)
if a ~=0
x = zeros (2, 1);
discriminant = b2 - 4 * a * c;

if discriminant >= 0

x(1) = (b + sqrt(discriminant)) / (2 * a);
x(2) = (b - sqrt(discriminant)) / (2 * a);
else
x(1) = (-b + sqgrt(discriminant + 0i)) / (2 * a);
x(2) = (-b - sgrt(discriminant + 0i)) / (2 * a);

end
elseif b ~= 0
x = -c / b;
else
if ¢ ~=0
disp ('Nuk ka zgjidhje')
else
disp ('Cdo numér kompleks éshté& zgjidhje')
end
end
end
Testimi I funksionit:

% Definimi i1 koeficientéve pér ekuacionin kuadrat

a = 2;
b = 6;
c = 10;
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Q

% Gjetja e rrénjéve té ekuacionit kuadrat
x = zgjidhja(a, b, c);

disp('Rrénjét e ekuacionit kuadrat jané:');
disp(x);

% Gjetja e shumés dhe ndryshesés sé rrénjéve
sum_roots = sum(Xx);

diff roots = diff(x);

fprintf ('Shuma e rrénjéve éshté: %.2f\n', sum roots);

fprintf ('Ndryshesa e rrénjéve éshté: %.2f + %.2fi\n"',
real (diff roots), imag(diff roots));

>>» untitled

Rrénjét e ekuacionit kuadrat jané:

-1.5080 + 1.65831
-1.5008 - 1.65831

Shuma e rrénjéve éshté: -3.00

Ndryshesa e rrénjéve éshté: 0.80 + -3.321
>>

4.7 Polinomet
Ushtrimi 1
Kemi polinomin p(x)=3.5x"-4.2x’+6.3x*-2x+8 do t& gjejmé rrénjét e tij dhe do t& llogarisim

vlerén e polinomit pér njé vler€ té caktuar t& X.

Pércaktimi i polinomit dhe gjetja e rrénjéve:

% Definimi i polinomit p(x) = 3.5x"4 - 4.2x"3 + 6.3x"2 - 2x + 8
p = [3.5-4.2 6.3 -2 8];

% Gjetja e rrénjéve té polinomit

roots p = roots(p);

disp ('Rrénjét e polinomit p(x):"');

disp (roots p);

Njehsimi i vlerés sé polinomit pér x=3:

[)

% Njehsimi i vlerés sé& polinomit pér x = 3
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x value = 3;
poly value = polyval (p, x value);

fprintf ('Vlera e polinomit p(x) pér x = $.2f éshté: $.4f\n', x value,
poly value);

Ushtrimi 2

Jane dhene dy polinome: p1(x)=1+x+x?, p2(x)=2+x’ Gjeni polinomin p(x)=p1(x)*p2(x) duke
perdorur MATLAB dhe gjeni rrenjet. Njehsoni vleren e polinomit p(x) per x=2. Gjeni
derivation e p2(x) dhe p(x).

Q

% Definimi i polinomeve pl(x) dhe p2(x)

pl [1 -2 1]; % Polinomi pl(x) = x"2 - 2x + 1

P2 [1 00 3]; % Polinomi p2(x) = x"3 + 3

% Shumézimi i polinomeve pl (x) dhe p2(x)
p = conv(pl, p2);

disp('Polinomi i prodhuar:');

disp(p);

% Gjetja e rrénjéve té polinomit p(x)
rrenjet = roots(p);

disp ('Rrénjét e polinomit té prodhuar:');
disp (rrenjet);

% Njehsimi i vlerés sé polinomit p(x) pé€r x=2

z = polyval(p, 2);

disp('Vlera e polinomit té& prodhuar pér x=2:");
disp(z);

% Gjetja e derivatit té polinomit p2(x)

der p2 = polyder(p2);

disp('Derivati i1 polinomit té& dyté:');

disp(der p2);

% Gjetja e derivatit té polinomit p(x)

der p = polyder (p);

disp('Derivati i1 polinomit té& prodhuar:');
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disp(der p);

5 TEOREMA QENDRORE LIMITE
Ushtrimi 1

Modifiko kodin duke marré n€ konsiderat€ hedhjen zarit pér t€ gjetur shpérndarjen e shumés
pér zaret e rregullt [3, 7, 10, 40, 60, 100]. Tregoni rezultatin edhe me ané t& figurés.

Q

% Definimi i numrit té zarave pér secilin rast
num zare = [3, 7, 10, 40, 60, 100];

% Numri i hedhjeve pér secilin eksperiment
num_throws = 10000;

% Rezervimi i memorjes pér rezultatet
results = cell (length(num zare), 1);

[

% Kryerja e eksperimenteve

for i = l:length(num zare)
n = num_zare(i);
sums = zeros (num_throws, 1);
for j = l:num throws
% Gjenerimi i hedhjeve pér n zare dhe llogaritja e shumés
throws = randi(6, [n, 11);
sums (j) = sum(throws) ;
end
results{i} = sums;
end

[

% Shfagja e rezultateve me ané té figurés
figure;

hold on;

colors = ['b', 'r', 'g', 'c¢', 'm', 'k'];
for i = l:length(num zare)

histogram(results{i}, 'Normalization', 'probability’,
'DisplayStyle', 'stairs', 'EdgeColor', colors(i));

end
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hold off;
% Emértimi i boshteve dhe titulli

xlabel ('Shuma e hedhjeve té zarave');

ylabel ('Frekuenca relative');

title('Shpérndarja e shumés pé€r zaret e rrequllt');

legend (arrayfun (@ (x) sprintf('sd zare', x), num zare,

false));
grid on;

Ushtrimi 2

'UniformOutput’',

Marrim njé zar jo té rregullt, ku P(1)=P(3)=q; P(2)=(5)=0 dhe P(4)=P(6)=3q. Simuloni 2000

hedhjet e kétij zari dhe ndértoni njé grafik té frekuencés relative duke pérdorur komandén stem

Probabilitetet e dhéna:

« P(1)=P(3)=q

e P(2)=P(5)=0

o P(@A)=P(6)=3q
Kushti i normalizimit té probabiliteteve:
P(1)+P(2)+P(3)+P(4)+P(5)+P(6)=1
g+0+g+3g+0+3g=1
8g=1
g=1/8

Probabilitetet e plota:

P(1)=1/8
P(2)=0
P(3)=1/8
P(4)=3/8
P(5)=0

e P(6)=8/3

o)

% Probabilitetet e vlerave té zarit
probs = [1/8, 0, 1/8, 3/8, 0, 3/81;
% Numri i hedhjeve
num throws = 2000;

)

% Gjenerimi i hedhjeve té =zarit

throws = randsample(l1:6, num throws, true, probs);
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Q

% Llogaritja e frekuencés relative
values = 1:6;
freq relative =
'BinLimits', [O 6.51);

% Shfagja e grafikut té frekuencés relative duke pérdorur stem
figure;

stem(values, freq relative, 'filled', 'LineWidth', 1.5);
xlabel ('Vlerat e zarit');

ylabel ('Frekuenca relative');

histcounts (throws, 'Normalization', 'probability',
.5

title('Frekuenca relative e hedhjeve té& njé zari jo té rregullt');

grid on;

0.35¢

=
[

0.25¢

Frekuenca relative
[a]
%]

0.15
L
01
0.05
0 & &
1 2 3 4 5 6

Vlerat e zarit

Fig 5.1 Frekuenca relative e hedhjeve ten je zari jo te rregullt

6 CIKLET DHE KUSHTET E KONTROLLIT
6.1 Cikli For

Ushtrimi 1

o

Vektori me vlera té& ndryshme

y = [10, 20, 30, 40, 50];

o

Inicializimi i shumés
shuma = 0;
o

% Numri i elementeve né vektor

N = length(y);
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Q

% Pérshkruajmé c¢do element té vektorit dhe llogaritim shumén e tyre
for k = 1:N
shuma = shuma + y(k);

end

Q

% Llogaritja e mesatares

mes = shuma / N;

Q

% Shfagja e rezultatit
disp (mes) ;
6.2 Cikli While

Do té zgjedhim njé ndryshore rasti Y me vlerat e méposhtme:
P(Y=1)=0.2

P(Y=2)=0.5

P(Y=3)=0.2

P(Y=4)=0.1

Té pércaktojmé intervalet pérkatése pér P:

P=[0.2,0.7,0.9,1]

Ndérsa vlerat e Y jané:

Y=[1,2,3,4]
p=10.2, 0.7, 0.9, 1]1; % vlerat sipas intervaleve
Y = [1, 2, 3, 4]; % nje nga numrat e perzgjedhur do perfagesoje Y-in

[}

numerim = 1; % fillojme nga pozicioni pare

U = rand; % zgjedhim nje numer U nga shperndarja Uniforme

while (U > P (numerim))

numerim = numerim + 1;

end

Y (numerim)

6.3 Kushti if-elseif-else
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numri = -5;
if numri > 0
disp ('Numri éshté pozitiv.');
elseif numri < 0
disp ('Numri éshté negativ.');
else
disp ('Numri éshté zero.');
end
6.4 Kushti switch-case-otherwise
option ='Z";
switch option
case 'X'
disp('Ju zgjodhét opsionin X.");
case'Y'
disp('Ju zgjodhét opsionin Y.");
case 'Z'
disp('Ju zgjodhét opsionin Z.");
otherwise
disp('Opsioni nuk &shté né listé.");

end

Népérmjet kétij projekti, kemi arritur té:

1. Pérdorim Vektoré dhe Matrica:
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e TEékrijojmé dhe manipulojmé vektoré dhe matrica, si dhe té kryejmé
operacione aritmetike mbi to.

o Teé zgjidhim sisteme ekuacionesh dhe té analizojmé vektorét dhe matricat pér
aplikacione té ndryshme.

2. Zbatojmé Metodat Statistikore:

o Teéanalizojmé té dhénat statistikore duke pérdorur shpérndarje té ndryshme.

e Té llogarisim masat e pérgendrimit dhe shpérndarjes, si mesatarja, varianca
dhe devijimi standard.

3. Aplikojmé Funksionet Trigonometrike:

e Té pérdorim funksionet trigonometrike pér té kryer llogaritje té ndryshme gé
lidhen me kéndet dhe distancat.

4. Analizojmé Rrénjét Kompleks:

e Té gjejmé dhe analizojmé rrénjét komplekse té ekuacioneve duke pérdorur
funksionet e MATLAB-it.

5. Studjojmé Shpérndarjet Statistike:

e Téanalizojmé dhe vizualizojmé shpérndarje té& ndryshme si normale,
eksponenciale, Poisson, binomiale, gama, gjeometrike dhe uniforme.

o Té kuptojmé karakteristikat dhe aplikacionet e kétyre shpérndarjeve né
kontekste reale.

6. Pérdorim Ciklet dhe Strukturat Kondicionale:

e Té zgjidhim probleme komplekse duke pérdorur ciklet for dhe while dhe
strukturat kondicionale if, else.

e Té shkruajmé skripte té optimizuara dhe té strukturuara miré pér zgjidhjen e
problemeve té ndryshme.

7. llustrojmé Teoremén Qendrore Limite:

e Té kuptojmé dhe demonstrojmé teoremén gendrore limite dhe réndésiné e saj
né statistiké.

e Té shohim sesi shpérndarja e mostrave konvergon né njé shpérndarje normale
me rritjen e madhésisé sé mostrés.

Me kété projekt, kemi arritur té krijojmé njé themel té forté pér pérdorimin e MATLAB-it né
analizén dhe zgjidhjen e problemeve matematike dhe statistikore, duke pérgatitur terrenin pér
hulumtime dhe aplikacione mé té avancuara né té ardhmen.
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	Funksioni për konvertimin nga Fahrenheit në Celsius:
	function C = fahrenheitToCelsius(F)
	C = (F - 32) * 5 / 9;
	End
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